



# 「華北」異象燃燒神州大地

——華北神學院之歷史、特點、影響——

姚西伊

本院旅美博士孫大翔主任牧師，由美國寄來姚西伊教授大作，文情並茂，可稱佳構，崇敬之情，流於翰墨；尤其對華北神學院讚譽有加，凡我校友，至感欣慰。除刊載於本院網頁外，特予轉載，以饗讀者。惟本文所論，僅就「華北」在大陸建校經過，至於「華北」在台復校情形，請參閱九十五年八月廿日「真光」第二四四期〈華北神學院簡史〉，以資銜接，得窺全貌，謹此陳明。按姚教授為中國天津開明大學文學士、文學碩士，神學科助理教授，美國門諾聯合聖經神學院神學碩士，美國波士頓大學神學博士，著作宏豐，令人欽敬。

真光編輯室謹識

## 一、引言

你知道二十世紀上半葉，中國擁有最多學生的神學院是哪一間嗎？就是位於山東省濰縣的華北神學院（以下簡稱「華北」）。然而由於各種原因，「華北」的歷史和影響卻長期湮沒無聞。

## 二、華北神學院簡史

「華北」誕生於山東基督教大學（即後來的齊魯大學）神學院內部的一場糾紛。一九一九年夏季，因行政和神學觀點等原因，美國北長老會宣教士、神學院代理院長赫士（Watson Hayes, 1882-1941）被迫辭職，十八名來自山東長老會的神學生離校，跟隨他到了濰縣。同年底，教會領袖和西教士決定成立一所新的神學院，由赫士出任院長。一九二二年，「華北」遷入了山東省濰縣的校址。美國南長老會的江北區差會後來也加入「華北」的董事會。「華北」雖然由長老會人士領導和任教，但它不分宗派，為所有中國教會培訓骨幹。

「華北」從此迅速成長。在一九二四至一九二五年的學期裡，在校學生共有一百名男生和廿四名女生，分別來自十個省份和朝鮮，分屬十二個差會和宗派。一九二七年春季，這個數字達到了高峰：一三五名男生和五十一名女生。就學生人數而言，「華北」是當時中國最大的新教神學院。

從二十年代末期開始，「華北」的正常活動幾度遭戰亂干擾。一九四一年太平洋戰爭爆發後，日軍強行關閉了該校。抗戰結束後，「華北」的教職員與董事會積極籌備復校。在美國，「華北」的支持者成立了美國董事會和重建基金。一九四六年初，「華北」正式復校，但不久因國內戰，被迫遷至江蘇徐州。一九四八年又南遷到無錫。戰亂造成部分外籍教員無法返回中國，學生人數銳減。一九五一年初，「華北」的最後一位西教士離開中國。海外的經費援助也停止了。「華北」最終於一九五二年十一月併入金陵協和神學院。

## 三、「華北」的神學教育理念和實踐

在二十世紀上半期中國的神學教育界，「華北」以充分體現福音信仰神學教育理念著稱。當時，聖經高等批評學、現代主義神學和社會福音在中國基督教界傳播，教會教育出現了削弱聖經和教義教導的世俗化趨勢。有鑒於此，「華北」旗幟鮮明地維護聖經的權威和教義的純正。赫士曾說：「華北」永遠不培養貶低基督，懷疑福音的人。」因此，「華北」的課程中，佔支配地位的是按福音主義觀點而講授的新、舊約課程。同時，「華北」重視給予學生多方面的裝備。除了聖經科目之外，還有系統神學、教會歷史、佈道學、英文、音樂、比較宗教學、地理和生物等內容。「華北」要求學生們不但學到聖經與神學知識，而且廣泛地參與傳福音和牧會的實際工作，積累事奉的經驗。

## 四、「華北」與中國教會

「華北」一直致力推動中國教會的自治和自養。從一開始，「華北」的自定位便是一所在山東和蘇北長老教會領導之下的中國神學院。「華北」的董事會和全職教授中，至少一半以上是華人。到一九三七年，「華北」的院長也開始由華人出任。

「華北」看到，要為中國基層——特別是農村教會——培養未來的領袖，學生自養和忍受艱苦條件的能力非常關鍵。「華北」為此盡量壓低學校行政和

員工生活開支的經費，鼓勵中國教會奉獻，逐步減少助學津貼，促使學生自給，不養成依賴西差會的習慣。為了避免教學內容和學生生活西化的傾向，「華北」所有課程均以中文講授，英文只是選修課，學生的宿舍體制也完全維持中式。

多年來，「華北」為中國教會造就了大批的基層牧師和傳道人。從一九一九至一九三三年，「華北」培養了二〇四名畢業生，附設的女子聖經神學院則培養了六十二名畢業生。直到二十世紀八十年代，「華北」畢業生的身影還可以在海內外華人教會中見到。「華北」在海外也贏得了相當高的聲譽。

在中國基督教的神學教育史上，華北神學院是福音信仰神學教育的一個典範。在短短的三十餘年裡，「華北」為中國教會的發展及性格的形成，做出了巨大的貢獻。

## 五、結語

二〇〇二年春，我有幸造訪「華北」的舊址。站在碩果僅存的兩幢教授住宅前，我心中充滿崇敬之情，同時深感「華北」的異象仍然在神州大地燃燒著。

# 談罪與法律的相對根源（上）

——並揭開伊甸園址的面紗——

胡祖國

世人和基督徒對伊甸園的寧靜、美麗環境，和亞當、夏娃無憂無愁的愛情生活，都充滿了詩情畫意的綺思。但如指它是罪的起源地，就覺得不可思議，就要問伊甸園的芳址何在？我常遇到這些問題，又不是三言兩語能說清楚的，現以本專題討論，從頭說起，拋磚引玉，就教方家。

教會每有福音聚會，講台無論什麼講題，最後總結都是：人是滿了罪的罪人，請相信，接受耶穌基督流血代死的救贖。約翰壹書一章九節「我們若認自己的罪，神是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。」罪人喜歡人讚美他是好人，不大接受指為罪人。

會所每週五上午九時半起有年長聖徒的長青聚會，現讀「基督是福音的負擔」一書，就書中各篇，每週一篇作分享的題目，其中第五篇「人生的罪惡」和第十八篇「罪」，兩篇都談罪。著者對罪認識透澈，妙筆生花，描寫生動細緻，大家讀後交通，都認罪之可惡，惟有信靠救主寶血，洗淨罪污，在恩典上得救成為神的兒女，另一面在生機上有主復活的永生生命，可脫離罪，勝過罪，聖徒認罪，悔改求主洗淨，也不敢自義是好人，仍要隨時依靠主的寶血功效。

聚會中，大眾分享主的愛、主的憐恤、主的同在……；沒有人分享「罪」，把罪分享別人是負面而不敬的，罪帶給人是痛苦、憂傷、失敗、軟弱、墮落、毀滅……等，所以我們沒有分享「罪」的說法，是交通認識罪，透澈認清罪的表裡，提醒大眾預防罪，遠離罪，激發共鳴，大眾宣告，對罪說不。

要澈底認識罪，應通過下列的有效途徑。

## 壹、先認識律法和其根源

律法，是規畫人類行為的準則，也就是對付罪行，解決罪案的相對辭語。創一：27、28 神就照自己的形象造人，乃是照著祂的形象造男造女。神就賜福他們，又對他們說，要生養眾多，遍滿地面，也要管理海裡的魚，空中的鳥，和地上各樣行動的活物。

神首造亞當（B.C. 4112-3182），生子該隱，次子亞伯未幾被殺，再生三子塞特。按照神的命定要生養眾多，遍滿全地的祝福，五章記載「二子家譜：一、長子該隱生以諾，——以拿——米戶雅利——瑪士撒利——拉麥——雅八、猶八、士八該隱；下傳九代。

二、三子塞特生以挪士——該南——瑪勒列——雅列——以諾——瑪士撒利——拉麥——挪亞，下傳九代。

亞當長子該隱生養至下傳九代後，聖經未續記後代，但生養眾多必散居

各地。三子塞特生養至下傳九代，挪亞於五百歲時生閃、含、雅弗。

創六章記述，神看世界已經敗壞。七、八章記述神看挪亞為義人，神要以洪水審判世人，吩咐挪亞造方舟避難。九章記述，神與挪亞和其後裔，以虹為記立約，以後不再以洪水審判罪惡（這是神人律法的初始），但說三子和其後裔要分散全地。十章記述挪亞三子分散概略，十一章記述，那時天下人口音一致，人們東遷示拿平原，商量建城建塔，要塔頂通天，傳揚人名，免得分散全地。這公然違反神的主宰命定，於是耶和華在那裡變亂天下人的口音，使眾人分散在全地，所以那地名叫巴別，就是變亂之意。於是天下人各自分散，語言亦隨地而各自發展成各種方言，進而各成邦國。其中挪亞三子之族群，依聖經顯示他們原居地米所波大米吾珥至哈蘭路線一帶，彼此面對而後轉向反方向分散到下列地區成為邦國。

一、雅弗族群原近歐洲南部，遂向西北分散，在歐洲各地成為邦國。

二、含因父酒醉赤身，未作適切防護，致遭咒詛，其原住亞洲西部和非洲東部，即向非洲西南分散各成邦國。

三、閃族原住兩河流域之亞洲西部，閃是主耶穌家譜亞當嫡系十二代，其以攔、亞述、亞法撒、路德、亞蘭五子中之亞法撒嫡傳，仍留居中東原外，其餘四子各族皆向亞洲東遷，部份分散落籍我國黃河流域，而成華夏子民，部份分散東亞，而成亞洲各邦國。

地上邦國之出現，即創一：27、28，神定規，人要生養眾多，遍滿地面，治理這地之旨意的實現。此前，神治全地，人有罪惡，神用洪水審判了人類，現在由神賦予人治理這地的權柄，人分散各地邦國，才是人治全地的實行，人治全地的憑藉就必建立政制和法律，對由受治人民遵守一切人民的義務法規和諧相處，對外與各國依法訂約辦理外交，才能促進世界大同。人民犯罪作惡，依法審判，此即人治法律時代的來臨。

在人類歷史上的古代社會，人治全地的法律，首推古巴比倫漢慕拉比王治下約三百條漢慕拉比法典（B.C. 1728-1686 The Law code of Hammurabi）已具規模。同時期在中國已是帝制建國約千年之商朝（按中國歷史溯自伏羲氏、神農氏、黃帝、少昊、顓頊、帝嚳 B.C. 2698-2300、唐堯 B.C. 2300-2200、虞舜、皋陶 B.C. 2200-2183、夏 B.C. 2183-1751、商 B.C. 1751-1111）。此時期商朝政制，法律也很完備，已建立（一）王位繼承，（二）臣僚有內服與外服之分，（三）國防建軍有制，（四）外交建立邦交國三十多個，（五）國家祭禮有人殉與人祭之制。

## 聖經律法之起源

創十五：13 神對亞伯蘭說，（B.C. 2166-1991，閃之後代依耶穌家譜，是亞當第廿一代嫡傳）你要的我知道，你的後裔必寄居別人的地，服事那地的人，那地的人要苦待他們四百年。創十六章記述亞伯蘭之孫雅各全家，因荒年而下埃及，投奔其子約瑟。出十二：40 以色列人在埃及約四三〇年後，於一股聖經學人所接受的主前一四四六年，摩西蒙神呼召率領以民二百多萬（老少婦幼在內）出埃及，往赫人之迦南美地建國，要建國治理就必須律法，以色列人是神的選民，途中神就向摩西多次曉諭與神立約之誠命和律法，但由人依律法審判罪人。

聖經律法 Torah Law 摩西五經，著者摩西自己宣稱是主使用的器皿，立法的惟一權威是耶和華如此說，其中許多純屬宗教規條和祭祀禮儀，是以神為本的，與一百多年前的漢慕拉比法典和中國商制法律，依人的需求而研製的，是以人為本的，這是聖經律法和人製法律的根本不同之處，人各有其住居之地，自應遵守當地國家之法律，摩西律法是為神的選民猶大人頒發的，猶大人無論旅居何處，要守當地律法也要守摩西律法在神前稱義。

在舊約譯作律法詞語，希伯來文動辭字根是「投擲」或「發射」，含義是告之，指導和指引，前面說過律法是對付罪解決罪的相對辭語。所以聖經上的罪，有人解作「矢不中」。中庸十四章：「君子素其位，而行之，而後，子曰：射有似乎君子，失諸正鵠，反求諸其身。」其義就是君子作人之道，似射箭，射不中紅心，就要反省自責是自己沒有站正之誤，亦即言行相對於律法過之或不及，都不合標準是一樣的意思。（下期待續）



華北神學院招生簡章

洽詢專線：TEL：(02) 2732-0049 FAX：(02) 2736-4988 Mobile Phone：0936005583 (行動電話)
院址：台北市和平東路三段90號3樓(捷運六張犁站旁邊。)

網址：http://northchina.myweb.hinet.net
電子信箱：E-mail：cyeh@nccu.edu.tw

Table with 5 columns: Class Type, Admission Requirements, Study Duration (Credits), Degree/Certificate, and Class Time. Rows include Bachelor's, Master's, Doctoral, and specialized classes like Bible and Psychology.

Form for 'Postal Savings Deposit' (郵政劃撥儲金存款單) and 'Postal Savings Deposit Receipt' (郵政劃撥儲金存款收據). Includes fields for account number, amount, and recipient information for '財團法人基督教中國聖道會'.

徵信錄
積儷財寶在天上 (太6:20)
新樹教會
陳忠喜主任牧師 6,500
中華基督徒差傳會 20,000
汪筱蘭牧師 2,000
奉獻箱
施比受更為有福 (徒20:35)

※ 介紹書叢院學神北華 ※

- List of books and authors from the North China Theological Seminary library. Includes titles like '教義神學', '聖經神學', '新約神學', and authors like 赫士博士, 何廣詩, 賈玉銘, etc.